

(文章编号) 1007-0893(2021)13-0148-02

DOI: 10.16458/j.cnki.1007-0893.2021.13.070

# 宫腹腔镜监视下子宫角套管治疗输卵管近端阻塞疗效观察

吴聚文 潘丽贞 邓赠秀

(福建中医药大学附属南平人民医院, 福建 南平 353000)

**[摘要]** 目的: 观察宫腹腔镜监视下子宫角套管治疗输卵管近端阻塞的临床疗效。方法: 选取2018年6月至2019年8月在福建中医药大学附属南平人民医院通过宫腹腔镜监视下子宫角套管治疗的34例共54条输卵管近端阻塞患者, 分析术中输卵管疏通情况及术后随访12个月的妊娠情况。结果: 子宫角套管在宫腹腔镜监视下治疗输卵管近端阻塞患者34例(54条), 治疗后通畅43条(43/54, 通畅率79.63%), 通而欠畅5条(5/54, 通而欠畅率9.26%), 不通6条(6/54, 不通率11.11%), 术中无一例发生并发症。术后随访12个月, 共18例妊娠(18/34, 妊娠率为52.94%), 其中输卵管妊娠4例(4/18, 异位妊娠率22.22%)。结论: 子宫角套管在宫腹腔镜监视下使用是治疗输卵管近端阻塞的一种安全、有效的方法。

**[关键词]** 输卵管近端阻塞; 宫腹腔镜; 子宫角套管

**[中图分类号]** R 711.76    **[文献标识码]** B

目前, 不孕症已成为我国育龄期妇女的一种常见病、多发病。不孕的病因很多, 不孕夫妇中, 女方因素占40%~55%。在女性不孕中, 输卵管因素约占40%<sup>[1]</sup>。按输卵管不同的阻塞部位大致可以分为近端, 即输卵管间质部及峡部, 以及远端, 包括输卵管壶腹部及峡部。按病因包括输卵管结构的异常或发育不良、输卵管炎症、子宫内膜异位症、各种输卵管手术、输卵管周围病变等。腹腔镜手术可有效治疗输卵管远端阻塞。它可以分离输卵管自身和周围的粘连, 行伞端造口术以疏通输卵管, 但对于输卵管近端阻塞效果不佳。宫腔镜下输卵管通液虽然可使输卵管内栓子或渗出物、组织移动, 甚至排出输卵管, 疏通部分堵塞不严实的输卵管, 但对于较严实的输卵管近端阻塞效果欠理想。宫腹腔镜监视下子宫角套管疏通输卵管技术是近几年来兴起的妇科微创内镜技术之一, 它避免了“X射线”下输卵管介入的放射线损害, 又具备直视下操作的直观效果, 可有效降低假阳性及假阴性率。现将本院开展的34例子宫角套管治疗输卵管近端阻塞情况报道如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

选取2018年6月至2019年8月在本院行宫腹腔镜检查术中通液提示输卵管近端阻塞并行子宫角套管介入治疗的34例患者纳入本研究, 年龄21~36岁, 其中20例为双侧输卵管近端阻塞, 11例为单侧输卵管近端阻塞对侧通畅, 2例一侧输卵管近端阻塞对侧切除, 1例为单角子宫单侧输卵管近端阻塞对侧缺如。近端阻塞的输卵管共54条。34例患者宫腹腔镜术前均完善相关检查排除手术禁忌证, 且知情

同意本研究。

### 1.2 方法

手术采用膀胱结石位, 气管插管全身麻醉成功后常规消毒铺巾行宫腹腔镜检查。腹腔镜下探查盆腔情况, 了解输卵管周围有无粘连, 是否迂曲等, 并行相应的盆腔粘连松解术等, 恢复盆腔、输卵管的正常解剖位置。宫腔镜下观察宫腔形态, 显露输卵管开口, 然后用一次性双腔管行输卵管开口部位插管, 置管成功后用亚甲蓝(济川药业集团有限公司, 国药准字H32024827)通液, 术中通液阻力均大, 调整插管后仍不通, 腹腔镜下观察输卵管膨胀程度及亚甲蓝液到达的部位, 伞端是否有亚甲蓝液流出, 从而判断输卵管阻塞的部位。判断为输卵管近端阻塞者使用子宫角套管(美国库克公司, 型号J-NCS-54070)在宫腔镜直视下介入治疗。用子宫角套管缓缓插入输卵管开口, 将定位后的导丝自套管内缓缓推入输卵管直至感到阻力后往返多次推移金属导丝, 至阻力消失, 取出导丝, 并接上装有亚甲蓝液的注射器, 将亚甲蓝液注入, 若注入无阻力, 腹腔镜下见亚甲蓝液自输卵管伞端流出提示介入后通畅; 若注入阻力由大至小, 腹腔镜下可见亚甲蓝液自输卵管伞端流出, 提示通而欠畅; 亚甲蓝通液后再用外科手术用防粘连冲洗液(杭州协合医疗用品有限公司, 国械注准20153640101)注入防治输卵管管腔再粘连。若注入阻力仍大, 腹腔镜下未见亚甲蓝液流出则为介入后不通。术后随访12个月, 统计妊娠情况。

### 1.3 观察指标

观察宫腹腔镜监视下子宫角套管治疗措施实施后输卵管近端阻塞率、欠畅率、不通率; 分析治疗后临床效果以及是否存在并发症情况。

[收稿日期] 2021-04-02

[作者简介] 吴聚文, 男, 主治中医师, 主要研究方向是中医妇科学。

## 2 结 果

子宫角套管在宫腹腔镜监视下治疗输卵管近端阻塞患者 34 例(54 条)，治疗后通畅 43 条，通畅率为 79.63% (43/54)，通而欠畅 5 条，通而欠畅率 9.26% (5/54)，不通 6 条，不通率 11.11% (5/54)，术中无一例发生并发症。术后随访 12 个月，共 18 例妊娠，妊娠率为 52.94% (18/34)，其中输卵管妊娠 4 例，异位妊娠率 22.22% (4/18)。

## 3 讨 论

输卵管近端阻塞引起的不孕在临床并不少见。因为输卵管近端阻塞，精子和卵子无法正常结合，从而导致不孕<sup>[2]</sup>。引起输卵管阻塞的常见因素包括输卵管炎、盆腔子宫内膜异位症与卵巢子宫内膜异位症等<sup>[3]</sup>，其中子宫内膜异位性疾病是导致输卵管近端阻塞的常见原因。输卵管性不孕呈逐年上升趋势，影响患者的生活质量及家庭幸福<sup>[4]</sup>。

输卵管近端阻塞主要是指靠近子宫角的输卵管出现阻塞状况，临床认为<sup>[5]</sup>该疾病的治疗需要对患者实际状况进行分析，随后实施针对性治疗措施，主要考虑因素包括患者的年龄、意愿、卵巢功能以及男方精液情况等。临床研究结果显示<sup>[6]</sup>，对于年龄在 35 岁以下且卵巢功能正常的患者，可以在男方精液正常的前提下实施输卵管介入再通术治疗，随后可根据患者实际状况进行人工授精助孕（术后 3~6 个月左右）；若患者实施人工授精助孕措施失败，可选择试管婴儿助孕；对于年龄在 35 岁以上的患者，若患者卵巢功能较差、男方精液质量差，临床建议患者直接选择试管婴儿助孕措施<sup>[7]</sup>。吴夏筠等<sup>[8]</sup>概括目前治疗输卵管间质部阻塞的主要方法主要有 4 种：子宫输卵管通液术、宫腔镜输卵管插管注药术、腹腔镜下输卵管染色通液术和子宫输卵管造影导丝介入术。并分别分析了这 4 种方法的局限性，如输卵管通液术盲目性大，无法确定输卵管是否通畅；宫腔镜输卵管插管注药术无法及早发现及解决合并有远端粘连积水的情况；腹腔镜下子宫输卵管通液术对输卵管近端梗阻或管腔阻塞者效果不佳；子宫输卵管造影导丝介入术会有放射线影响，对备孕的不孕症女性有不良影响。实际上却忽略了该类患者最重要的治疗方法——体外受精-胚胎移植技术 (in vitro fertilization-embryo transfer, IVF-ET)，俗称试管婴儿，但试管婴儿也存在着诸如成本效益高、对女性生理干扰大、增加多胎妊娠风险以及对夫妻双方产生巨大的心理压力等弊端。临床医生不但要追求治愈疾病这一目标，同时还希望能为患者减少开支，减少或降低治疗过程可能发生的并发症及其严重程度。因此对于输卵管近端阻塞的患者，如果能找到有效的疏通输卵管并提高其宫内妊娠率及活产率，同时又能减轻患者经济负担以及减少不良反应，为患者重新拾取自然

受孕的方法，必然具有重要的临床、社会及经济效益。结合妇科成熟的微创技术，使用子宫角套管治疗输卵管间近端阻塞，能清楚显露输卵管开口避免盲插，子宫角套管导丝表面有超滑涂层且前端钝圆可减少输卵管穿孔的发生。部分研究者<sup>[3,9]</sup>通过临床观察发现宫腹腔镜联合 COOK 导丝对输卵管梗阻性不孕症的临床疗效显著，可有效疏通输卵管，创伤小，患者术后恢复快。

本研究发现子宫角套管在宫腹腔镜监视下治疗输卵管近端阻塞患者的即时通畅率可达到 79.63%，通而欠畅率达到 9.26%，但术后随访 12 个月，妊娠率为 52.94%，并非每个疏通的患者都能正常，考虑除了可能伴有男性方面问题以及女方排卵障碍等可能，还与输卵管疏通后再次发生粘连梗阻有关。本研究还发现异位妊娠人数占妊娠人数的 22.22%，这可能与患者受精卵的变形能力弱以及疏通后的输卵管失去了正常的运送受精卵功能有关。虽然本研究尚存在研究人数少，统计数据不够详尽以及对最终的妊娠结局缺乏统计数据等问题，需要进一步深入研究，但子宫角套管对于治疗输卵管近端阻塞所具有的创伤小、出血少、恢复快、再通率高等特点还是得到了临床数据的支持。

## 〔参考文献〕

- (1) 丰有吉, 沈铿. 妇产科学 (M). 2 版. 北京: 人民卫生出版社, 2013: 12-115.
- (2) 宋小青, 许海. 中药通管汤配合腹腔镜术治疗输卵管炎性不孕症的临床观察 (J). 湖北中医药大学学报, 2017, 19(3): 67-69.
- (3) 董剑敏. 宫腹腔镜联合 COOK 导丝治疗输卵管梗阻性不孕症的临床疗效 (J). 现代诊断与治疗, 2019, 30(22): 4014-4016.
- (4) 张世娇, 王慧霞, 赵威. 门成福教授辨证治疗不孕症经验 (J). 中医研究, 2020, 33(9): 42-45.
- (5) 苏宁, 夏薇, 王维, 等. 介入性输卵管再通术联合宫腔内人工授精治疗不孕症的效果 (J). 广东医学, 2017, 38(5): 730-732.
- (6) 杨秀娥. 自拟湿热型盆腔炎方联合介入术治疗对输卵管性不孕患者妊娠率的影响 (J). 四川中医, 2020, 38(4): 168-171.
- (7) 武静静, 张月莲. 自然受孕、试管婴儿及促排卵受孕双胎妊娠临床结局研究 (J). 山西医科大学学报, 2019, 50(4): 493-496.
- (8) 吴夏筠, 黄宏伟. 宫腹腔镜联合 COOK 导丝治疗输卵管间质部阻塞的临床效果分析 (J). 中国实用医药, 2018, 13(19): 59-61.
- (9) 卢文芳, 梁燕. 宫腔镜腹腔镜引导下行 COOK 导丝治疗输卵管堵塞的有效性及安全性 (J). 当代医学, 2017, 23(33): 123-124.